

“不针对任何一国”?

菲律宾在历史上曾为美国殖民地,两国1998年签署《访问部队协议》,美军此后频繁以军演名义进出菲律宾,以“轮换”驻扎方式大幅扩大在菲军事存在。“肩并肩”军演是菲美年度例行大型联合演习,1991年开始举行,1995年时一度中断,1999年恢复,今年已是第32次。

这项军演也是美国提出的“太平洋通道”计划和亚太再平衡战略的一部分,包括同亚洲盟国的一系列军事训练和美军在亚太地区的重新部署。

有大约1万名澳大利亚、菲律宾和美国士兵参与今年的“肩并肩”军事演习,包括3773名菲律宾士兵和4904名美国士兵,日本也以观察员的身份参加该演习。菲军少校仙爹戈称,这是两国史上规模最大且“不针对任何一个国家”的一次军演。

本次军演菲方指挥官洛佩斯中将将在开幕式上强调,今年的“肩并肩”军演从规模和力度上来看均已极大扩展,将为菲军测试新技术、装备提供机会,有助于菲军提升实力,从而把更多注意力从国内安全行动转向领土防卫。

还有消息称,美军将在此次军演的实弹演习中出动“高机动火箭系统”(HIMARS),这一武器系统具有轻便和机动的特点,可直接用C-130运输机空运,能够提供强大的火力支持,压制敌方防空,摧毁装备和人员目标。这将是美菲联合军演中首次使用M142高机动火箭炮系统或HIMARS。此外,夺岛演习也是菲律宾部队的防卫演练项目之一。

日本未来可能正式参演

美国国防部助理副部长希尔莱特日前表示,预计日本自卫队将定期正式参加美菲军队在直面南海的菲律宾各地举行的联合军演。他说,日菲两国政府正就签署规定自卫队员在菲律宾国内活动的法律地位的协定展开谈判,若协定签署成功,自卫队就能够正式参加美菲军演。

就在不久前的3月29日,日本新安保法正式实施,并由此正式解禁集体自卫权,扩大

美菲“肩并肩” 日本来观察

三国防务合作日趋紧密,却各有盘算

本月4日至15日,美国与菲律宾在菲境内多地举行“肩并肩”联合军演,日本也以观察员身份参与。三国在防务合作上日趋紧密,各自有何盘算?对周边局势会否造成影响?



4日,部分示威者在美国驻菲律宾大使馆前就“肩并肩”联合军演表示抗议。

自卫队海外行动自由度。希尔莱特对此指出,一直以来,日本安倍晋三政府都颇为重视与菲律宾、越南等东盟国家的防务合作。但他认为,新安保法施行后,日本政府并不会过早改变防卫政策。

近一年来,日本与菲律宾在军事领域可谓互动频繁,关系愈发密切。去年,两国两次举行联合军演,日本首相安倍晋三和菲律宾总统阿基诺三世还实现了互访。

今年2月,日菲两国政府签署了防卫装备及技术转移协议,这是日菲第一份军备协议;3月,日本一艘“亲潮”级潜艇和两艘护航舰到访菲律宾苏比克湾,进行年度公海演练。有外媒更把菲律宾定义成日本在东南亚的“重要同盟国家”。

对此,法国《欧洲时报》日前发表评论称,由于历史原因,日本的国家走向备受关注。解禁集体自卫权后的日本必须更加重视他国安全关切,在军事安全领域慎重行事,避免进一步加大亚洲地缘政治风险,否则新安保法很可能再次将日本拖入冲突与战争,与和平背道而驰。

加剧南海敏感局势

有分析指出,美国借助频繁的军演有效整合了军事同盟网络,使美军能在整个同盟网之中进行自由部署,必要时可以鼓动部分国家成为实现其战略意图的“马前卒”。有分析称,美国正以军演为名,把菲律宾变成其在亚太投送军力的平

台。而非菲律宾则希望紧紧拉住美国和日本,把南海问题的水搅浑,借助外力的介入,使自己的非法主张得到支撑。

尽管美菲等国都不断渲染“周边威胁”,并用军演展现它们的合作,但菲律宾很多民众并不信任美国。此前,菲国内许多团体批评美军来菲参加军演“侵犯菲律宾主权”,并质疑菲军队虽频频与美军搞联合演习却“依然落后”,指责美国正在菲律宾获取“前进基地”。

菲日美的举动引起国际社会关注,折射出当前南海等周边地区形势的复杂性和敏感性。三国各有所图,对周边局势的影响不容小觑。只有长久的和平稳定,才符合当今世界发展的潮流。

据中新网

商务部发布 对朝禁运清单

本报讯 为执行联合国安理会有关决议,中国商务部5日下午发布了对朝鲜禁运部分矿产品清单,包括禁止自朝鲜进口煤炭、铁、铁矿石、黄金矿、钛矿、钒矿及稀土矿物等,还禁止对朝鲜出口航空燃油,包括航空汽油、石脑油类航空燃油、煤油类航空燃油、煤油类火箭燃料等内容,但禁止清单排除了“被认定完全是为了民生目的(或满足基本人道主义需求)、不涉及朝鲜核计划或弹道导弹计划”等情况。

据商务部网站

新西兰前总理 竞聘联合国秘书长



海伦·克拉克(资料片)

据新华社4月5日电 新西兰前总理海伦·克拉克4日宣布,她将加入竞聘队伍,目标是成为联合国首任女秘书长。同日,新西兰政府向联合国大会致函,正式提名克拉克为下一任联合国秘书长的候选人。

克拉克出生于1950年,曾在奥克兰大学执教多年。1999年至2008年,她出任新西兰总理,成为该国历史上首位女总理。2009年至今,她担任联合国开发计划署署长,同时也是该机构首位女署长。

新西兰总理约翰·基在首都惠灵顿召开新闻发布会,对克拉克竞选表示力挺。他说:“海伦·克拉克曾担任新西兰总理9年,过去7年在联合国担任要职,她有丰富的经验和能力胜任这一职位。”

除克拉克外,另有7名候选人参加这一职位的角逐,其中包括3名女性。联合国大会将从下周起对每名候选人进行“面试”。届时,每名候选人将与联大会员国对话,陈述自己的竞选主张。

越南境内首现 寨卡热患者

据新华社河内4月5日电 越南卫生部5日报告两例寨卡病毒感染病例,这是越南境内首次发现寨卡热患者。

越南卫生部官员在当天举行的新闻发布会上说,这两个感染病例均出现在越南南部。其中一名寨卡热患者是64岁妇女,来自庆和省芽庄市,从3月26日开始出现轻微发烧、头疼、皮疹和结膜炎症状,在家自行处理两天未见好转,而后前往医院就诊。3月31日,该女性的病毒检测结果显示她染有寨卡病毒。

另一名患者是33岁妇女,来自胡志明市第二郡,于3月29日出现关节痛、皮疹和乏力等症状并前往医院,随后在当地接受寨卡病毒检测,结果呈阳性。

4月4日,越南卫生部门在首都河内再次对上述两名患者的血样进行检测,结果仍是阳性。

今年3月,世界卫生组织通报一名澳大利亚公民从越南回国后被确诊感染寨卡病毒,随后越南卫生部于3月23日提升寨卡病毒警报等级。据越南卫生部疾病预防部门介绍,感染寨卡病毒的那个澳大利亚人于2月26日进入越南境内,3月6日返回澳大利亚,3月8日开始出现寨卡病毒感染症状。在越南期间,这个澳大利亚人曾前往中南部的胡志明市、林同省、庆和省和平顺省。

王毅“首晤”昂山素季

是缅甸新政府成立后迎来的首位外长

本报讯 应缅甸联邦共和国外交部长昂山素季女士邀请,中国外交部长王毅于4月5日至6日对缅甸进行正式访问。5日,王毅在内比都与昂山素季举行会谈。这是缅甸新政权实现交接之后迎来的第一位外国外交部长。

王毅表示,我在缅甸新政府刚刚成立即应邀访缅,充分显示了中缅的“胞波”情谊,也充分体现双方对进一步发展彼此关系的高度重视。对于中缅关系的今后发展,王毅表示希望双方尽快加强高层交往,共同规划中缅下一步全方位合作;加强党际交往,交流治国理政经验;深化各领域互利合作,妥善处理合作中遇到的问题。中方也愿在尊重缅甸主权和领土完整基础上,根据缅甸意愿和需求,继续为促进缅甸国内民族和解进程发挥积极作用。

昂山素季表示,缅中两国是近邻,彼此利益关联。我去



当地时间4月5日,王毅与昂山素季举行会谈。据外交部网站

年访华时亲身感受到两国人民的深厚友谊及对双方关系的重视。缅方不会忘记中方给予的支持和帮助,特别是在缅甸重要时刻的帮助弥足珍贵。当前缅甸新政府正致力于推进国家的和平和解,实现稳定发展,中方继续在各个方面给予缅方大力支持和帮助,对缅意义重大。相信中国将继续成为

缅甸的好朋友。缅甸新政府愿意与中方共同努力,加强高层往来,密切经济合作,使中缅关系在现有良好基础上取得新的更大发展。

“表面上看,王毅部长此次应邀访问,是缅甸向中国释放了积极友好的信号,但外界不应该对此表示意外,这也是昂山素季兑现了大选时的承

诺,将继续实施对华友好的外交政策。”厦门大学南洋研究院教授、缅甸问题专家范宏伟表示,“中国与东盟此前的互信并不牢固,王毅此行,中缅彼此释放了善意的信号和接触的意愿。”

此前有日本官方媒体传出消息称,日本外相岸田文雄计划于本月底访问缅甸,有望成为缅甸新政府成立后接待的第一位外国外长。但很显然,此次中国外交领先一步,这让许多观察人士颇感意外。

此外外界多有揣测,缅甸政府换届后,已经拖延多时的密松水坝或有重启可能。王毅此前将该项目搁置称为双边合作中“成长的烦恼”,“双方将继续积极妥善处理。我们对中缅互利合作的未来当然也充满信心。”昂山素季此前曾表示,如果东盟赢得大选,将把密松项目的合同内容向民众公开,再决定是否重启。

综合新华社、澎湃新闻